

ZASLÚBENIE PRENASLEDOVANÝM

(2TES 1,1–12)

ZÁKLADNÝ VERŠ

Preto sa i stále modlíme za vás a za to, aby vás náš Boh urobil hodnými povolania a svojou mocou splnil každý dobrý zámer a dielo viery. (2Tes 1,11 SEkP)

ZÁKLADNÁ MYŠLIENKA

Ježišov druhý príchod je naplnením všetkých kresťanských nádejí.

V Pavlovej dobe bola komunikácia na diaľku oveľa zložitejšia ako dnes. Zbor, ktorý sa chcel spojiť s Pavlom a poslať mu správu, musel za ním vyslať poslov. Keď sa konečne podarilo nadviazať kontakt, Pavol nadiktoval svoju odpoveď, ktorú posol odniesol späť. To všetko mohlo trvať aj niekoľko mesiacov. Medzi tým sa v zbore mohli začať šíriť rôzne falošné nauky.

Zdá sa, že niečo podobné sa stalo v Tesalonike. Objavili sa tu nové problémy. Niektoré dokonca vznikli na základe nesprávneho pochopenia toho, čo Pavol napísal vo svojom prvom liste. Svojím druhým listom sa Pavol snaží túto situáciu napraviť.

Pavlove slová, ktorým budeme venovať pozornosť v tejto lekcii, upriamia náš pohľad znovu na Ježišov druhý príchod, keď budú veriaci Božím zásahom zachránení.

ÚVODNÝ POZDRAV

Pavol, Silván a Timotej tesalonickej cirkvi v Bohu, našom Otcovi, a v Pánovi Ježišovi Kristovi. Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista. (2Tes 1,1.2 SEkP)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Ako vždy, aj teraz Pavol hovorí o milosti a pokoji. Tieto dve kľúčové slová k sebe neodmysliteľne patria. Pochopenie a prežitie daru Božej milosti a zaslúbenie odpustenia v Pánu Ježišovi logicky prinášajú do nášho života pokoj. Nech sa deje čokoľvek, vždy sa oplatí venovať čas premýšľaniu o úžasnej záchrane, ktorú nám Kristus zo svojej milosti ponúka – bez ohľadu na našu nehodnosť. Namiesto toho, aby sme sa stále zaoberali sami sebou a svojimi problémami, uprime svoju pozornosť na Ježiša a na to, čo sme v ňom dostali.

Pozdravy v úvode Pavlovho prvého listu do Tesaloniky (1Tes 1,1) a v úvode jeho druhého listu (2Tes 1,1.2) sú v podstate totožné. Je v nich len malý, takmer nepatrný rozdiel. V prvom liste Pavol v úvode hovorí o „Bohu Otcovi“, kým v druhom liste o „Bohu, našom Otcovi“. Je to len malý, ale zaujímavý rozdiel, ktorý každému z nás približuje Otca. Niektorí ľudia sa cítia byť veľmi blízko Ježiša, ale boja sa Boha Otca. Pavol ubezpečuje tesalonických kresťanov, že môžu mať rovnakú dôveru k Otcovi, akú majú k Ježišovi. Ježiš prišiel na túto zem, aby nám predstavil nášho Otca.

APLIKÁCIA

- **Spolu s textom na dnešný deň si prečítaj aj Ján 1,18 a 14,7–11. Akú istotu a nádej môžeš nájsť v týchto textoch? Ako môžeš túto nádej prežívať vo svojom živote?**

PAVLOVA VĎAČNOSŤ

Bratia, sme povinní ustavične ďakovať za vás Bohu, ako sa sluší, pretože vaša viera nadmieru rastie a vzájomná láska vás všetkých sa rozhojňuje. A tak sa aj my vami chválime v Božích cirkvách pre vašu vytrvalosť a vieru vo všetkých prenasledovaniach a súženiach, ktoré znášate. (2Tes 1,3.4 SEKp)

Pavol mal sklon vyjadrovať sa pomocou veľmi dlhých viet. Aj text 2Tes 1,3–10 je jedno dlhé súvetie, ktoré hovorí o udalostiach spojených s Ježišovým príchodom. Hlavná myšlienka tohto súvetia však súvisí s niečím iným. Týka sa toho, za čo chce Pavol ďakovať Bohu.

Toto dlhé súvetie Pavol začína tým, že sme povinní Bohu stále ďakovať. Mohli by sme to chápať aj tak, že Bohu dlhujeme svoju vďačnosť. Pavol cíti, že je zaviazaný ďakovať Bohu za tesalonických kresťanov, ktorých viera stále rastie. Rastie aj ich vzájomná kresťanská láska. Prítomný čas oboch slovies svedčí o tom, že rast v láske a viere sa neukončil v minulosti. Je to trvalý proces. Takýto rast je základom každého zdravého zboru. Platí tu rovnaký princíp ako v prípade každého živého organizmu – keď zbor alebo cirkev duchovne nerastie, zomiera.

V druhej a tretej kapitole bude musieť Pavol vysloviť na adresu svojich čitateľov aj niekoľko výčítiek. Dobre však vie, že ak majú byť schopní prijať konštruktívnu kritiku, potrebujú najprv počuť slová povzbudenie a uistenia o priateľstve. Práve toto uistenie ponúka v prvej kapitole.

Jedným z dôvodov, prečo začína pozitívnym povzbudením, je, že kresťania v Tesalonike museli znášať prenasledovanie zo strany svojich odporcov. Povzbudzuje ich k vytrvalosti. Nehovorí tu o viere, nádeji a láske, ale o viere, láske a vytrvalosti. Súčasťou vytrvalosti je nádej. Onedlho Pavol začne hovoriť o Ježišovom druhom príchode.

Vďaka stále rastúcej viere a láske tesalonickí kresťania statočne čelili utrpeniu. Apoštol je na nich hrdý. Dáva ich za príklad kresťanského postoja k ťažkostiam aj ostatným veriacim.

- **Čo sa stane v tvojom živote, keď tvoja viera prestane rásť?
Ako sa prejaví nedostatok rastu v láske?
Ako vplývajú životné problémy alebo utrpenie na tvoju vieru?**

OSOBNÉ
ŠTÚDIUM

APLIKÁCIA

UTRPENIE AKO DÔKAZ

Ony sú znamením spravodlivého Božieho súdu, aby ste boli uznaní za hodných Božieho kráľovstva, za ktoré aj trpíte. Spravodlivé je totiž u Boha, že súžením odplatí tým, čo vás sužujú. (2Tes 1,5,6 SEkP)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Celá pasáž 2Tes 1,5–10 myšlienково i výrazovo veľmi silno súvisí so Starým zákonom. V druhom liste nájdeme viac odkazov na Starý zákon než v prvom. Grécke slovo „endeigma“ v piatom verši prekladajú rôzne preklady odlišne, napr. znamenie, dôkaz, predzvesť atď. Toto slovo pôvodne znamená dôkaz alebo jasné označenie niečoho. Čoho je prenasledovanie „dôkazom“? Určite nie toho, že si zasluhujú Boží trest. Skôr naopak. Odkazuje na budúci súd, pri ktorom budú Božie deti obhájené a tí, ktorí ich prenasledovali, dostanú spravodlivú odplatu.

Je v tom veľmi silné posolstvo pre nás. Násilie pôsobí ďalšie násilie. Tí, ktorí voči iným používajú násilie, majú sa čoho obávať. Boží súd napravi všetky krivdy. Tí, ktorí prenasledujú Boží ľud, budú sa musieť jedného dňa postaviť pred Božiu spravodlivosť. Ale tí, ktorí kvôli svojej viere trpia nespravodlivosť, môžu deň Božieho súdu očakávať s dôverou. Ten deň ukáže, že aj v ťažkých časoch stáli na správnej strane.

Nový zákon povzbudzuje Kristových nasledovníkov, aby svojim blíznym prejavovali milosť, súcit a odpustenie. Keď im ľudia ich dobrú vôľu odplácajú urážkami, výsmechom a odmietajú ich, nech je pre nich povzbudením to, že nespravodlivosť nebude vládnuť naveky. Boh vyzýva svätých, aby mali trpezlivosť. (Zj 14,12)

V našom texte Pavol pripomína prenasledovaným kresťanom z Tesaloniky, že „Boh je spravodlivý“. Budúcnosť ukáže jeho spravodlivosť. Navyše, ich viera a trpezlivosť v utrpení svedčia o tom, že patria medzi Bohom vyvolených. Z tohto uhla pohľadu môžu kresťania vnímať utrpenie ako dôvod na radosť. (1Tes 1,6.7) Je to reálny dôkaz toho, že stoja na správnej strane.

APLIKÁCIA

- **Stal si sa niekedy nevinnou obeťou zloby iných, ktorí za to ani neboli potrestaní? Ako na teba pôsobí uistenie o tom, že „Božie mlyny melú pomaly, ale isto“? Alebo naopak: Zachoval si sa niekedy voči niekomu neláskavo a nečestne a zatiaľ to nemieniš nijako riešiť? Ako na teba v tomto prípade pôsobí správa o Božej spravodlivosti a konečnom súde?**

TREST A ZÁHUBA

Ale vám, ktorí ste sužovaní, odplatí odpočinkom spolu s nami, keď sa z neba zjaví Pán Ježiš s anjelmi svojej moci, aby v plameni ohňa trestal tých, čo nepoznajú Boha, ako aj tých, čo sú neposlušní evanjeliu nášho Pána Ježiša. Za trest sa dostanú do večnej záhuby, ďaleko od Pánovej tváre a od slávy jeho moci. (2Tes 1,7–9 SEkP)

Mnohí majú problém s týmto a jemu podobnými textami. Domnievajú sa, že odplata, pomsta a trest sa nehodia k Bohu lásky a milosti. Trest a odplata patria medzi typické témy apoštola Pavla. (Pozri Rim 2,5; 12,19.) Pavol jednoznačne hovorí: Jedného dňa sa celkom jasne prejaví Božia spravodlivosť. Prečo nie? Veď každá dobrá vláda musí niekedy použiť svoju moc a silu, aby zabránila zlu.

Výkon moci si nemusí vždy vyžadovať násilie (napr. pri cestnej alebo daňovej kontrole). Existujú však prípady, keď je potrebné rázne zasiahnuť, aby sa chránil ľudský život. Dobrá vláda nastaví určité „mantinely“, aby svojim občanom zaistila pokojný život. Často je to tak, že zlo sa nevzdáva dobrovoľne. Čím väčšia je sila a brutalita zla, tým väčšiu silu treba na vyriešenie tohto problému.

Obrazy použité v tomto texte nie sú príliš krásne. Uistujú nás však o tom, že Boh napokon ukončí všetko násilie a útlak.

Prečítaj si texty Zj 16,4–7 a Dan 7,21.22. Ako nám pomáhajú lepšie pochopiť, čo Pavol napísal do Tesaloniky?

Ježiš na vlastnej koži poznal, čo je to utrpenie. Môžeme mu dôverovať, že spravodlivosti učiní zadosť. Spravodlivosť síce pôsobí bolesť, ale len toľko, koľko je nevyhnutné. Ak Bohu dôverujeme, môžeme sa spoľahnúť, že jeho spravodlivosť bude zároveň prejavom jeho múdrosti a čestnosti.

Zmyslom tohto textu nie je vyvolať v nás radosť z pomsty, ale vnímať povzbudenie v čase zmalomyselnenia. Deň spravodlivosti sa blíži. Preto nemusíme brať spravodlivosť do vlastných rúk.

- **Ako na teba pôsobia biblické zmienky o trestajúcom Bohu? Ako ich dokážeš spojiť o obrazom milujúceho, milostivého a odpúšťajúceho Boha? Túžil si niekedy, aby Boh zasiahol svojou spravodlivosťou?**

OSOBNÉ
ŠTÚDIUM

APLIKÁCIA

KRISTUS OSLAVOVANÝ SVOJÍM ĽUDOM

To bude v ten deň, keď príde, aby bol oslávený vo svojich svätých a velebený tými, čo uverili, pretože aj vy ste uverili nášmu svedectvu. Preto sa i stále modlíme za vás a za to, aby vás náš Boh urobil hodnými povolania a svojou mocou splnil každý dobrý zámer a dielo viery, aby tak meno nášho Pána Ježiša bolo oslávené vo vás a vy v ňom, podľa milosti nášho Boha a Pána Ježiša Krista. (2Tes 1,10–12 SEkP)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Celé dlhé súvetie, ktoré v tejto lekcii rozoberáme (2Tes 1,3–10), prináša množstvo dôležitých detailov o Ježišovom druhom príchode. Keď sa Ježiš vráti, odplatí spravodlivo tým, ktorí prenasledovali jeho nasledovníkov. (v. 6.7) Príde z neba so svojimi anjeli. (v. 7) Príde v plameni ohňa, aby vykonal spravodlivosť nad tými, ktorí ho odmietli a zavrhlí evanjelium Ježiša Krista. (v. 8) Bezbožní budú zahubení. (v. 8.9) Kristus bude oslávený vo svojich svätých. (v. 10)

Udalosti sprevádzajúce Kristov návrat pripraví svet na obdobie milénia (tisícročia). Vtedy zostane naša zem pustá a prázdna. (Zj 20,1–6) Dnešný text nehovorí nič o tom, čo bude počas tisícročia so spravodlivými. Text 1Tes 4,16.17 ukazuje, že zachránení sa stretnú s Pánom v oblakoch. Ján 14,1–3 pripomína, že Ježiš vezme spravodlivých so sebou do neba.

Vo verši 10 sa Pavol znova vracia k údely spravodlivých pri druhom príchode. Vo veršoch 10–12 hovorí, že Ježišova sláva sa prejaví v charaktere tých, ktorí mu veria a dôverujú. Pavol sa raduje, že jeho modlitby a námaha, ktorú vynaložil pre tesalonických kresťanov, pri Kristovom návrate dosiahnu svoj konečný cieľ a zámer. Pavol si tu pripravuje pôdu pre argumentáciu v druhej kapitole, kde sa bude snažiť ukázať, že Pánov deň ešte nenastal. Keby už bol nastal, všetci by jasne videli záhubu bezbožných a oslavu Ježiša Krista.

APLIKÁCIA

- **Ako sa naučiť žiť svoj každodenný život plný rôznych povinností, a pritom horlivo očakávať Ježišov druhý príchod? Prečo sa stáva, že na túto nádej ľahko zabudneme?**

PODNETY NA ZAMYSLENIE

„Bibliu napísali inšpirovaní ľudia. Biblia nepredstavuje Boží spôsob myslenia a vyjadrovania. Tie sú v nej ľudské. Boh sa v nej nepredstavuje ako pisateľ. Ľudia niekedy hovoria, že určitý výraz nezodpovedá Bohu. Boh v Biblii nepredkladá na posúdenie svoje slová, logiku ani rétoriku. Pisatelia Biblie boli Boží pisári, nie jeho perá...

Inšpirované neboli slová Biblie, ale ľudia. Inšpirácia nepôsobí na ľudské slová a výrazy, ale na samotného človeka, ktorý je pod vplyvom Ducha Svätého naplnený myšlienkami. Samotné slová sú však poznamenané myslením daného pisateľa... Božská myseľ a vôľa sú spojené s ľudskou myslou a vôľou; ľudské výroky sú tak zároveň Božím slovom.“ (1SM 21)

„Poučenie o Kristovom druhom advente, ktoré Pavol poslal tesalonickým veriacim vo svojom liste, sa plne zhodovalo s jeho predošlým poučením. Niektorí tesalonickí bratia však jeho slová nepochopili... Pavol sa vo svojom druhom liste snažil poopraviť ich nesprávny názor na jeho učenie a vysvetlil im svoje skutočné stanovisko.“ (SA 160; AA 264)

NÁMETY NA SPOLOČNÉ PREMÝŠĽANIE

- **Prečítajte si spolu uvedený citát Ellen Whiteovej o podstate inšpirácie Biblie a „ľudskom prvku“ v biblickom texte. Premýšľajte o tom, ako Biblia používa výrazy z nášho ľudského sveta na opis Boha a jeho konania. Prečo sa Boh rozhodol použiť toto nedokonalé prirovnanie? Ako sa vám darí vyrovnáť sa s biblickými textami, ktoré predstavujú Boha a jeho konanie veľmi „ľudskými“ slovami a výrazmi?**
- **Je pre vás myšlienka na Ježišov návrat dôvodom na obavy, alebo vás naplňuje nádejou a optimizmom? Ako ovplyvňuje odpoveď na túto otázku naše chápanie evanjelia a podstaty spasenia?**
- **Je pravda, že problémy a ťažkosti môžu posilniť našu vieru a charakter. Ako sa vyrovnáť s tým, že niektorí ľudia v ťažkých situáciách – naopak – zatrpknú a niekedy aj stratia vieru?**

ZHRNUTIE

V úvodnej kapitole druhého listu do Tesaloniky sa Pavol raduje z toho, že tamojší kresťania sú verní Bohu navzdory utrpeniu a prenasledovaniu. Povzbudzuje ich tým, že im pripomína deň Ježišovho návratu, keď sa „karta obráti“. Nech sa dnes deje čokoľvek, môžeme sa držať zaslúbenia, že Boh raz učiní spravodlivosti zadosť.